

各州（市）奋力前行。交通出行、饮水安全等基础设施进一步改善，特色产业促进就业和增收能力进一步增强，沿边一线行政村（社区）全部实现“五通八有三达到”目标，边疆地区群众生产生活不断改善，贫困群众逐步走上脱贫致富路。

开放活边 服务改革促发展

2015年1月，习近平总书记考察云南时作出重要指示，要求云南主动服务和融入国家发展战略，闯出一条跨越式发展的路子来，努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心。

为此，边疆地区不断推进沿边重点地区“国门党建”，做好服务对外开放工作。

德宏州瑞丽市与缅甸接壤，每年都有大量缅甸籍人员来瑞丽经商务工。“目前，在瑞丽工作生活的缅甸籍人员有近6万人，如何做好服务和科学管理，一直是德宏州广大群众关心关注的问题，同时也是德宏州和瑞丽市相关部门一直在思考的问题。”瑞丽市公安局出入境管理大队大队长、瑞丽市外籍人员服务管理中心主任邵永保说。

为此，2013年6月，瑞丽市成立了外籍人员服务管理中心，将相关职能部门进行整合，实现了对外籍人员的一站式服务和一表式审批，既方便了前来办事的外籍人员，又提高了管理效率。

“暂住证、务工证、营业执照等证件都可以一站式办理，最快当天就可以拿到，慢一点也能在第二天就拿到。很方便，我很满意。”缅甸仰光商人觉木对窗口的服务赞不绝口。

每天清晨，瑞丽口岸联检中

心入境口熙熙攘攘，一批批缅甸务工人员有序通过安检口进入瑞丽。

“口岸基础设施全面加强，通关水平不断提升，人车最快6秒即可通关。”瑞丽海关监管一科科长杨增厚说，这是瑞丽口岸自助通关系统启动以来的最快通关纪录。开放的西南边陲不断吸引人流物流汇聚。

“以前货物多的时候，最快需三天才能够运走，慢的话一个星期才能运走。现在当天的货物当天就运走了，很方便。”瑞丽市畹町长合商贸有限公司综合部经理刘洪芳对道路设施的改善深有感触。

近年来，各边境州（市）还通过在口岸、边境城市、开发开放试验区、边境合作区、跨境合作区等沿边重点区域全面推行“大党（工）委”制，由地方党委牵头，整合海关、外事、边境检查等部门（单位）和村（社区）资源力量，构建起国门口岸“党建一体化”格局。同时，各口岸和边境城市推进“云岭先锋”示范窗口单位、和谐社区（单位）、诚信企业、和谐贸易市场（点）等系列创建活动，设置党员示范窗口和示范岗，组织党员亮出身份、挂牌上岗、公开承诺，为通关人员提供优质服务等。这些实实在在的举措，为服务边境地区对外开放、实现开放活边起到了积极作用。

稳边固边 警地共建筑起“钢铁长城”

因云南边境线长，不少边境村寨与境外只有一水之隔，甚至一网之隔。面对这样的特殊情况，守护好国土安全、维护好边境群众的生活安宁非常重要。为此，云南相关州（市）紧紧围绕守边固防、边稳民安要求，在党组织的引领下，探索开展警地共建之路。

警地共建，即发挥警地双方优势，按照“组织共建、资源共享、活动共抓、发展共谋、维稳共筑”的思路，边防派出所党组织与驻地基层党组织结成共建对子，形成警地联动、共筑边防的工作格局。

与缅甸仅一江之隔的勐海县打洛村景莱村民小组，由于地理位置特殊，曾面临较大的治安压力。2017年9月，勐景来景区有限公司党支部、打洛边防派出所党支部和景莱村民小组党支部结合边疆、民族、警企村（边防武警、企业、村）等特色，携手建立了“警企村”联合党支部。按照“基层支部一起建、组织生活一起过、规章制度一起研、群众工作一起做、平安口岸一起创、企业发展一起推、民生大事一起办”的思路，实现了组织联建、党课联讲、活动联过、党员联管和边防联固的良好局面。

现在，由派出所官兵、景区干部职工、护村民兵共同组成的40人联合应急分队，每天都进行治安巡逻，并定期开展防火、防暴、防洪训练和联合巡边执勤活动，提高了边境地区联合治安维稳和应急处突能力。

在普洱市，全面恢复和规范农村广播，设立抵边警务室，建立巡边护边联防队，开展“国旗下的演讲”，全面推开“一村一支文艺队”工作，深化“国门党建”“军警地共建”和民族文化党建，开展“党员挎包”试点工作，引导党员亮明身份、服务群众。

警地共建，不仅增进了警民鱼水情，而且充分发动群众共同参与守边护边工作中，构建了“一个支部就是一个堡垒、一名党员就是一面旗帜、一个村民就是一个哨兵”的边境管理格局，维护了边境的稳定平安。

本刊记者 杨旭东 郝亚鑫